

Murcia

Suscripción: 1'25 pesetas al mes.

Fuera de Murcia: 5 pesetas trimestre.

25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO, 1

Número cuatro 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA



XX ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

Don Diego Hernández García

que falleció el día 20 de Noviembre de 1899

R. I. P.

EN SUFRAGIO DE SU ALMA Y DE LA DE SU ESPOSA

LA SEÑORA

Doña Francisca Illán González

fallecida el día 20 de Septiembre de 1918

(R. E. P. D.)

Se celebrarán misas cada media hora, desde las ocho hasta la una, estando la Vela y Alumbrado mañana 12 del actual en la Iglesia parroquial de San Miguel Arcángel.

Sus hijos, hijos políticos, nietos y demás familia:

Suplican a sus amigos y personas piadosas rueguen a Dios por el eterno descanso de las almas de los fallecidos y asistan a estos entierros, anticipándoles las más expresivas gracias.

Murcia 11 de Noviembre de 1919.

Varios Excmos. e Ilmrs. Sres. Obispos han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

SOLIDARIDAD PROFESIONAL

El conflicto sanitario de Caravaca y los médicos titulares

Conocido es de nuestros lectores, por las amplias informaciones publicadas en estas columnas, el conflicto sanitario de Caravaca, la huelga de médicos que en la hermosa ciudad de la Cruz se viene desarrollando, más que por un interés mezquino, económico, por dignidad de la clase y como protesta contra un Ayuntamiento inmoral que desatiende con la mayor fraternidad las más sagradas obligaciones que a su cargo tiene.

Los médicos huelguistas han tenido sobrada razón para adoptar la resolución que con tanto civismo y entereza vienen sosteniendo. Era ya intolerable que el caciquismo caravaqueño, adueñado de aquel Municipio contra si sentir y pensar, contra la voluntad del pueblo de Caravaca, viniera desde tiempo inmemorial haciendo mangas y caprichos de las leyes y burlándose de todas las disposiciones superiores, como si aquello fuera un pequeño fondo que no reconociera más ley ni más voluntad que la de su cacique que representa en sus formas más groseras el peor de los amo.

Contra este estado de cosas se ha levantado Caravaca entera: primero, las sufridas clases trabajadoras, que traían una manifestación cívica expulsaron de la casa del pueblo, usurpada a éste, a los concejales usurpadores, adueñándose de las llaves y extraguardándolas al juez de instrucción; después, estos mismos médicos, a quienes en su protesta les acompaña la simpatía y la adhesión de los más valiosos elementos de Caravaca.

Pues si es así, ¿por qué no se ha reunido ya el Colegio Médico de Murcia, para tratar sobre esta cuestión que tanto afecta a la dignidad profesional?

Por qué no presidente, el inspector provincial de Salud señor García Villalba, recogiendo el noble sentir de los colegiados, no ha dispuesto ya la celebración de una Junta extraordinaria?

Es extraña este indiferencia del señor García Villalba, máxima cuando él mismo ha sido testigo presencial de estos hechos que quedan señalados en este artículo.

Actualmente, el siglo XX—después de la guerra europea—con su libertad, con sus grandes conquistas democráticas, está de más para los médicos de Caravaca. Estos viven en el siglo de la tiranía política, en tiempos todavía de Narváez y Gozálvez Bravo. Para ellos no existe el derecho a la huelga. Por todos los medios se les persigue y hasta se trata de encarcelarlos. Quienes clavan su voz de protesta hasta la Plaza madrileña, que España entera conoce las tropelías que con ellos se vienen cometiendo, que se espía cómo las protestas los caciques de por aquí, pero el melodramático personaje que regenta el ministerio de la Gobernación interrumpe los telegramas y consigue que la protesta no pase de los límites de la

El ferrocarril de Alcantarilla a Lorca

De la Memoria aprobada por la Junta de accionistas de la Compañía del ferrocarril de Alcantarilla a Lorca presentamos los siguientes datos que corresponden al año de 1918:

Los productos totales han excedido a los del ejercicio del año anterior, es 101.822'58 pesetas; pero los gastos aumentaron por varios conceptos en 89.347'11 pesetas, y en 24.619'74 por auxilio transitorio al personal por el encarecimiento de las subsistencias.

Por concepto de viajeros recaudados durante el año citado de 1918 la suma de 347.395'59 pesetas; por mercancías de gran velocidad, 103.972'58 pesetas, y por pasajera velocidad, 524.938'59 pesetas, formando un total de recaudación de 976.306'76 pesetas.

El tráfico más importante de mercancías correspondió en primer lugar al concepto de «carrazas y limones», que ascendió a 18.757'44 kilogramos, equivalentes a 36.501'20 pesetas por derechos de transporte. Los carbones, cereales, maderas, mármoles, harinas y forrajes fueron también los principales conceptos del tráfico anual en la línea de Alcantarilla a Lorca.

CARTAGENA

Contestando a una agresión

En defensa de la verdad malparada.

La información de «El Pervenir», referente a mi renuncia al cargo de vocal de la Junta local de Primera Enseñanza, es, entre todos los malvolidas agresiones de que vengo siendo objeto, a pesar de mi voluntario apartamiento de toda intervención política, la más reprobable, no ya por su inexactitud sino por su tono.

He de rectificarla, y claro está que esta rectificación mía se refiere y concreta al exorno relato de la tramitación de mi oficio: A esa extrema, relatación del articulista de «El Pervenir», exclusivamente.

Extremo que en nada afecta, fíjese bien el lector, a la calidad del nombramiento, a la existencia del acuerdo, rectificación, a posteriori, con salvaguardas que, a mí juicio, extreman su absurdidad.

Con lo que quiero decir que, para protestar contra el acuerdo y la proposición no me era precisa comunicarle alguna de oficio. Y aclarado esto, para que no pueda pasar de matute la ilicitud del acuerdo, vamos a la versión oficial que publica «El Pervenir».

En efecto, el articulista del colega pretende presentarme, piadosamente, como un simulador que, por el gusto de rechazar un cargo, o por algún otro

(POR TELÉFONO)

EL SEÑOR

Don Francisco Escámez Cánovas

del Comercio de esta plaza

ha fallecido a las ocho de la noche del día de ayer

a los 46 años de edad

en su casa del Barrio de Peral

R. I. P.

Sus affligidos hermanos don José, doña Carmen, doña Carlota y doña Mercedes (sobrinos); hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parentes:

Participan a sus numerosos amigos su pena e invitan a su entierro que tendrá lugar a las tres de la tarde del día de hoy, desde la casa mortuoria, calle de Apóstol número 12, del Barrio de Peral, y a las tres y media desde la Plaza de España al Cementerio de Nuestra Señora de los Remedios, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Cartagena 11 de Diciembre de 1919.

El duelo se despide en las Puertas de San José.

dictatorial disposición, sino a aclarar el sentido de un oficio equivocado.

Aunque, estoy, gracias a Dios, bien acuñado contra ciertas agresiones, de uso corriente en las costumbres públicas y en las prácticas periódicas locales, y rebujo sistemáticamente, restituciones que habrían de ser demasiado frecuentes, rectifico, este vez, lo inexacto y rechazo lo mal intencionado, por que nada que venga por conducto del órgano del señor Dorda, que siempre correspondió, cumplidamente, a mis estimaciones, —ni siquiera el ataque encubierto e injusto, que ro yo desdenizar.

Máximo cuando me llega en momentos tan que ya tengo agotadas todas mis existencias de desprecio.

MIGUEL PELAYO.

En la Casa del Pueblo Radical

El diputado socialista Saborit

A los trabajadores

Compañeros Encuentradose en Cartagena el diputado a Cortes compañero Saborit, lo hemos invitado para que venga a Murcia a celebrar un acto público.

En efecto, el miércoles 12 del corriente se hallará entre nosotros el camarada Andrés Saborit, y en el mismo día 12 se celebra en la Casa del Pueblo a las nueve de la noche, un gran mitin de propaganda socialista donde tomará parte el luchador e incansable propagandista del socialismo y elocuente orador diputado por Oviedo.

Para este mitin quedan invitados todos los trabajadores de Murcia en particular y todos los que deseen asistir como igualmente queda invitada la Prensa.

Oremos innecesario excomisar al valiente batallador por nuestra causa, pues su historia sociórica es conocida por todos y esta indudablemente será la que hará que los trabajadores tengan acudido a escuchar su palabra foga y llenas de sinceridad.—Trabajadores todos al mitin.—El Comité.

Otro triunfo literario

Diogo Sánchez Jara, el joven maestro nacional de la escuela de la Beneficencia de esta capital, ha obtenido un nuevo triunfo en las lides literarias.

Hasta aquí, los triunfos obtenidos por Sánchez Jara, lo han sido más bien pedagógicos que literarios: el obtenido últimamente ha sido, por el contrario, más literario que pedagógico.

No ha importado Cartagena que en el actual año ha celebrado la Real Asociación de Maestros de 1.ª Enseñanza San Casiano, de Sevilla, ha obtenido acceso al tema «Cuento moral para niños», un trabajo cuyo tema es «Mutualidad», de nuestro estimado amigo el señor Sánchez Jara.

Reciba nuestro enhorabuena el querido amigo y culto maestro.

Telefonemas de ayer tarde

(Recibidos después de cerrada la anterior edición)

Toca y los ferroviales

Madrid 10.

Sánchez Toca tenía citados para hoy a los ferroviales. Estos no acudieron por faltantes tiempo para reunirse.

Combinación de gobernadores

Cañada Negri mañana el rey firmará una combinación de gobernadores.

Consejo

El miércoles se celebrará Consejo de

ministros. Esta será preparatoria del que el jueves prenda el rey.

Telegrama de Amado

Amado telegrafta varias noticias de Manresa, Tarrasa, Villafranca del Panadé, Mataró, Villanueva y Geltrú, Igualada y Manresa.

Los conflictos sociales

El gobernador de Tarragona confirma que los patrones están poco dispuestos a secundar al lock-out a pesar de los trabajos de algunos comisionados.

Respecto a Barcelona continúan los trabajos para conseguir un arreglo.

A la altura que han llegado las cosas dice Burgos que la responsabilidad de la ruptura no llegaría a ser definitiva.

Los conflictos sociales en otras provincias llevan buen camino.

Manifiesto de los maestros

Asamblea pro-cultura

A todos los amantes de la cultura, a todos los que sienten una España mejor por la actuación de una juventud más capacitada, dirige los maestros murcianos el presente manifiesto.

El Magisterio nacional presenta a la sociedad una nueva fase; no es de arrogancia; pero consciente de la nobleza de su misión, ya no crece orgulloso de mendigar lo que en justicia y derecho le corresponde.

En todas las provincias de España se celebran asambleas y mitines organizados por los maestros para poner al descubrimiento ante la opinión pública las legales de la Escuela popular, zonas maestras de la cultura general del pueblo, a fin de que todos se apresten a la lucha y recaben las mejoras a que la escuela y el niño tienen derecho.

No hay Gobierno que no se declare amablemente decidido de la causa del Magisterio, todos están conformes en que la escuela hace patria; pero la realidad vive dejando siempre ante nuestros ojos un cuadro de desolación: «Un Magisterio, indolido, con sueldos inferiores a conserjes y porteros; niños hambrientos y descalzos por falta de calzados y ropas, y malas zahuradas a las que se da el nombre de locales destinados a la infancia, forman el triste espectáculo que la nación puede ofrecer para sombra de propios y alimento de extraños. Y en corollario ver que los maestros no se reunen más para proclamar huelgas ni actos de violencia perturbadoras del orden, sino pacíficamente para solicitar el amparo de la Escuela y del niño.

Pero su paciencia y mansedumbre, en tan gran cantidad acumuladas, se agotan ya; y a punto está el Magisterio de tomar actitudes extremas y decidir por causas extrañas que la misma sociedad debe tener interés en evitar. La ocasión es oportuna: se habla de un presupuesto de reconstitución nacional; sería absurdo creer que se llevará a fin dentro de poco el analfabetismo de España: es una antigua y absurda cultura que mantendrá solo pueden extinguirse sofisticamente.

Cuando los locales sean suficientes y adecuados; cuando el material se pueda adquirir en condiciones de abundancia y de virtud; cuando sean establecidos desayuno y repasos escolares, y por tanto se pueda hacer efectiva la enseñanza obligatoria; cuando el número de maestros sea el que el buen sentido pedagógico aconseja; cuando los maestros disfruten un haber que les permita vivir con decoro y no sea motivo para distraer su atención y energías, si entonces la Escuela devolverá a la sociedad los muchachos analfabetos e ineducados, caiga el anatema sobre la paciente clase del Magisterio. Pero no hoy que en tan pésimas condiciones rinde una cultura superior a los medios, y en locales insalubres, a veces pocilgas inundadas, van dejando el maestro y los niños girones de su salud como dejaron los carderitos machones de su laza al atravesar los zarzales.

El Magisterio busca su revindicación; pero no se olvida un instante de la Escuela y del niño. Pues bien; para exponer su estado y examinar el reinicio, organiza un mitin que se celebrará en esta capital el día 16 del corriente mes, en el Teatro Ortiz, y a las diez y media de la mañana: no tendrá matiz político alguno; sus fines son altamente educativos y reparadores de injusticias.

Ciudadanos: a defender las conclusiones que al final se expresa! Si así lo

lleva tributaria a la felicidad de sus hijos al mismo tiempo que la lleva por el engrandecimiento de nuestra querida España.

A todos acudimos y de todos esperamos auxilio: de la prensa, para que nos ayude con sus campañas periodísticas; de la opinión, para que les preste el calor de sus conversaciones, y de los políticos para que las defiendan en el Senado y en el Congreso.

CONCLUSIONES

De orden pedagógico

1.ª Creación de escuelas, construcción de locales y reparación de los que no tienen condiciones.

2.ª Graduación de la enseñanza en forma más perfecta aceptada por todos los países cultos.

De orden económico

3.ª Equipoación de los Maestros nacionales a los demás funcionarios del Estado a quienes se ajan iguales o mejores pruebas de aptitud.

De orden mixto

4.ª Gratuidad de la enseñanza, no solamente en la escuela primaria, sino que también en los demás centros superiores, para las capacidades pobres.

5.ª Que se ofrezca, cuando menos, una comida caliente, abrigo y calzado a la niñez indigente.

De orden técnico

6.ª Que el Maestro tenga representación en todos los organismos que guarden relación con la Escuela y el niño.

Murcia 16 de Noviembre de 1919.— Carlos Mógora, Lledó, representante de la Asociación de Cartagena y La Unión; Francisco Morote, de Murcia; Ginés Rubio García, de Caravaca; Juan Antonio Soriano, de Lorca; Gabino Rodríguez, presidente de la Asociación provincial; José Martínez Martí, de Yecla y Jumilla.

Asamblea de médicos titulares

Convencidos los titulares de la Junta de Patronato de que la clase se halla en un triste declive, porque no es posible admitir la prestación de servicios públicos sin el efectivo cobro de los exhortamientos a que dan derecho, porque no pueda haber sanidad en España sin la necesaria independencia en el ejercicio de su misión de los médicos titulares y porque las actuales circunstancias imponen a los médicos la obligación de luchar por el deseo profesional, se han decidido a convocar una asamblea para el día 17 del actual, a la que debe concurrir el mayor número posible de médicos de Partido.

Los que deseen asistir a ella, hallándose incluidos en el Censo los Titulares o titulados forenses, que soliciten la tarjeta de identidad de la Junta de Patronato, oficina: Duques de Rivas, número 3, enviando un sello de 15 céntimos para que ésta se la remita inmediatamente.

El local donde se ha de celebrar la primera sesión se hará saber a los interesados por la Presea diaria.

La Revista más útil

«La Moda Práctica» continúa insertando cuento puede tener interés en el hogar. Los tres números que publica cada mes contienen en modelos de trajes, sombreros, abrigos, pañuelos, ropa blanca y labores artísticas todo lo más interesante y elegante que se produce en creaciones prácticas.

Los suplementos de patronos cortados y labores son regalos que efectúa en todos sus números.

«La Moda Práctica» es la más económica y la más completa para toda señora.

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (142)

rs, señorita, profesora, modista y obrera.

Las capitales de Madrid, Barcelona, Sevilla, Bilbao, Murcia, Gijón y Granada sólo cuentan tres meses 1.50 pesetas, y en el resto de España, 2.25 pesetas trimestre. Pedido a sus oficinas centrales, Marqués de Cubas, 7, número de muestra atrasado, se remite a vuelta de correo.

Recital de piano

El domingo nos obsequió el exquisito pianista don Enrique Martí, con un selecto recital de piano en casa de nuestro querido amigo don Pascual Ayala, gran amante del arte musical que cultiva y admira.

A esta artística sesión tuvimos el gusto de ser invitados y allí encontramos una excepcional concurrencia formada por distinguidas señoras y señoritas y de periodistas, literatos y amateurs caracterizados.

Marqués Martí hizo gala una vez más de sus exquisiciones espirituales, de su romanticismo artístico y de su dominio del piano.

Interpretó un estupendo programa en el que figuraban obras de los más celebrados clásicos cuya interpretación nos escusamos de ponderar, pues lo que el nombre del señor Martí no lo necesita alogios. Todos lo hacen, no necesita alabos.

Fue un recital de los que dejan un grato recuerdo en los espíritus.

También nuestro querido amigo señor Ayala nos hizo escuchar obras geniales en la pianola, que ha llegado a dominar de tal sorte, que encanta oírlo.

Con estas obras y con un espléndido obsequio de dulces y licores por parte de los dueños de la casa, terminó tan notable recital, por el que felicitamos al artista don Enrique Martí y nos felicitamos a nosotros mismos por haber tenido el honor de escucharlo.

Importación de 40.000 toneladas de azúcar

La «Gaceta» publica la siguiente Real orden de Hacienda:

«Primero. Durante el plazo de diez meses, a partir de la fecha en que se publica esta Real orden, se autoriza la importación en el Reino de 40.000 toneladas de azúcar, con el derroche de 35 pesetas por unidad arancelaria, que es el mismo autorizado por la ley de 30 de Julio de 1918.

Segundo. Los arbitrios de azúcar en los puertos franceses de Canarias estarán también, durante el mismo plazo, de 35 pesetas por cincos kilogramos.

Tercero. Las Aduanas por donde se realicen las importaciones darán cuenta por telegrama, confirmada por correo, a ese Centro directivo, de cada importación, al presentarse los manifestos de los buques y al terminarse los despachos, con el fin de llevar cuenta de entrada de la mercancía al consumo y a los depósitos franceses y comerciales separadamente.

Cuarto. En los días 10, 20 y 30 de cada mes se publicará en el «Boletín Oficial» de ese Centro directivo la cuenta de importaciones a consumo y a depósito, para conocimiento público, orientación de los pedidos y evitación de incidencias e interpretaciones al aproximarse y cubrirse el cupo señalado en el apartado primero.

fue; de modo que no daba de tardar mucho en volver...

—Vuestro señor padre, ¿tendrá en el almacén un gran surtido de muebles?

—Sí, señor.

—No podría verlos mientras vuelve?

—Sí, señor.

—Serían tan smables, señorita, que ordenaría que me acompañen a los almacenes?

—Yo misma os acompañaré.

El marqués estaba radiante de alegría, había conseguido su objeto sin gran dificultad. Iba a tener una entrevista con la joven, y sabía perfectamente lo que se puede conseguir en una entrevista de cinco minutos.

Emilia echó a andar, y al volverse para indicarle al marqués el camino, levantó los ojos por primera vez. Conoció en seguida al jovencito del palco proscenio, cuya mirada extraña le había hecho palidecer y turbarse la noche anterior. Aquella mirada tenía la misma expresión que la de la víspera.

Emilia estremecióse, parecióle que la presencia de aquél hombre en la casa de su padre era signo de alguna desgracia. Tuvo miedo, y se vió precisada a apoyarse en el ángulo de un banco para no caerse. Por fortuna, dominó pronto su emoción; pero, en lugar de ir hacia los almacenes, se dirigió al despacho, seguida del marqués.

Emilia abrió la puerta del despacho y, dejando de pronto al marqués frente a Rafael, fué corriendo a encerrarse en su cuarto. después

Quinto. Las cantidades de azúcar que se hallaron actualmente en el Depósito francés de Cádiz y en los depósitos comerciales establecidos, así como las que se almacenara en lo sucesivo, no tendrán derecho de preferencia, al destinarse a consumo, para disfrutar del tributo de 35 pesetas sobre las partidas salidas de punto de origen con un mes de anticipación a la fecha que señale la caducidad del citado tributo por agotamiento del cupo señalado.

NOTICIAS

Sedentamientos en esta Audiencia para el día 11 del actual:

Sección segunda.—Juicios orales.

Una causa del Juzgado de La Unión, por lesiones, contra Antonio Hernández.

Letrado, señor Sánchez-Solís; procurador, señor Rivera.

ALBUMINURIA

los médicos recomiendan

AVENACACAO

a base de fosfato reconstituyente.

La guardia civil de la comandancia de esta capital participa haberse presentado en la casa-cuartel el vecino de Espinardo, domiciliado en el Puntal, denunciando a su conciudadano Francisco López Varela, por haberle dado un puñal en la mano izquierda produciéndole una herida leve.

El rey de las vísceras

Así llamó el gran Hipócrates al estómago, que tiene el papel de primer actor en la mayor parte de los dramas patológicos. Para evitar y curar sus males, pues obra también como preventivo, hay que tomar el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

La guardia civil del puesto de Caravaca ha denunciado al juzgado municipal al individuo Nicolás Martínez, por producir daños con un ganado en propiedad de don Alfonso Caparrós.

POSTRE IDEAL

Quiere usted preparar al momento una deliciosa natilla? Emplee usted el POSTRE IDEAL.—Ultramarines.

La guardia civil del puesto de La Unión, remite relación a este gobierno civil de las armas blancas y de fuego ocupadas a individuos que las llevaban sin la correspondiente licencia.

BANCO DE CARTAGENA CAJA DE AHORROS

INTERÉS ANUAL, 3 POR 100

Las imposiciones comienzan a disminuir del interés correspondiente desde el siguiente día de la subasta en Caja

LORCA

Los eclipses de luz

Varias noches se ha apagado la luz eléctrica en esta población, si bien ha sido parcialmente, pues sólo se ha notado el eclipse en algunas calles y casas y establecimientos determinados.

Estos apagones si bien no han sido totales, producen las molestias consiguientes, y desde luego debe suponer la empresa del alumbrado en Lorca, que es imprescindible evitar que esto ocurra.

El señor alcalde también debe poner de su parte para evitar estos contratiempos y deficiencias en un tan importante servicio público.

De espectáculos

Ayer, como día festivo, se celebró función cinematográfica en el teatro Guerra, que se vió muy concurrido.

Novillada

Para el día 26 del próximo mes de Diciembre se está organizando en esta una novillada.

En dicha fiesta tomará parte el valiente novillero murciano Antonio López.

de decir a nuestro héroe con voz ininteligible:

—Señor Dubourg, este caballero desea visitar los almacenes: hágasme el favor de acompañarle...

Héctor se volvió, queriendo detener a la joven, pero era ya tarde: había desaparecido.

Rafael reconoció instantáneamente al marqués Héctor de Chateaudieu: a falta de memoria, el odio instintivo que sintió al verle le hubiera descubierto a su rival. Rafael no podía equivocarse respecto a las intenciones que llevaban al marqués al faubourg Saint-Antoine. Eran bien claras. Rafael palideció de cólera. Sus dientes zischaron y sus puños crispados contrajeron violentamente.

El instinto le decía que aplastase a aquel hombre como a un reptil, y con esta intención dió un paso hacia el marqués; pero se detuvo.

El poco tiempo había adquirido sobre si un imperio extraordinario. El corazón y el rostro le obedecieron sumisos. Entonces Rafael dirigióse al marqués de Chateaudieu y le dijo con voz comovida por la ira:

—Estoy a vuestra disposición si deseáis ver los almacenes.

El marqués no contestó al pronto: se quedó mirando a Rafael con sorpresa y curiosidad.

—Cuando gustéis...—dijo éste; y se dirigió hacia la puerta; pero el marqués le detuvo, diciéndole:

—Me parece que os he visto antes de ahora...

por Aroca y probablemente será contratado también Almaseda II.

Vlajero

Ha salido para Madrid acompañado de su bella hija Soledad, nuestra amiga el propietario de esta ciudad don Evaristo Sánchez.

El pantano

El embalse del pantano es el día de hoy de treinta y tres metros sesenta y tres centímetros.—10 Noviembre.

dia 5 del actual por no haber quien cartifique de sus defunciones.

Era fin, tala hoy para rato. La lástima es que todo es en balde, pues mientras ciertas corrientes subterráneas no desaparezcan, tendremos quejas para hablar de ella y tal vez lamentarnos de algún incidente que pudiera surgir en perjudicio del que maso culpa tang.

—Cada

día Rabat a Casablanca y anotará

as Fez hasta Mequinez.

El costo se abonará con los fondos de reserva del protectorado francés.

Lyautey ha marchado a Marsella pa-

ra concertar con la Cámara de Comer-

cio la organización de las oficinas co-

miales de Marruecos.

—Cada

dia Rabat a Casablanca y anotará

as Fez hasta Mequinez.

El costo se abonará con los fondos

de reserva del protectorado francés.

Preguntan los periódicos que hacia

qué conflicto se va, pues la situación

actual encierra una gravedad extraor-

dinaria.

Además que esto no puede, el Go-

bierbo verlo con los brazos cruzados.

En Barcelona los consejeros, patro-

nos y obreros han publicado notas ex-

pliquando la ruptura de las negociacio-

nnes.

Los consejeros anuncian que rea-

lizarán gestiones esforzándose para que

resuelvan las tareas.

Los comisionados de los patronos y

obreros, por su parte justifican sus res-

pectivas actuaciones culpando la intran-

sigenza de la parte contraria.

Ambrasas lamentan la ruptura de la

relación, ocurrida a pesar de la

buena voluntad de que estaba po-

EL LOCK-OUT EN BARCELONA

Se avecina el estado de guerra

LA COMISIÓN MIXTA REANUDARÁ SUS GESTIONES

POR TELÉGRAMA

Declaraciones de Burgos

Madrid 10.—A las 9 n.

Burgos ha desmentido los rumores circulados respecto a la declaración de la huelga general de Barcelona.

Ha considerado el rumor de falso, pues no hay nada de huelga general.

La actitud de los obreros es correcta y pacífica y los elementos vivos de la capital continúan gestionando para que se reanuden las conferencias entre patronos y obreros.

Añadió que esta tarde se reunirán en el gobierno civil los representantes de las fuerzas vivas de la población con los señores que asistieron a las suspendidas conferencias, los que referirán todo lo ocurrido hasta el momento de la ruptura entre patronos y obreros.

Añadió que es innegable que el ambiente está cargado de pasiones, pero dijo que aunque vean perder a mucha gente la cabeza, el Gobierno no la pierde y está dispuesto a obrar con seriedad, prudencia y justicia para amparar el derecho de todos.

Terminó diciendo que había visitado a Sánchez Toca para darle cuenta de las últimas noticias e impresiones oficiales.

La situación se agrava

No obstante los optimismos oficiales, las noticias particulares recibidas de Barcelona por diversos conductos, acusa que la agravación es notoria en la anormal situación porque atraviesa dicha ciudad.

Un manifiesto obrero

Madrid 10.—A las 11 n.

La Federación obrera ha publicado un manifiesto dirigido a la opinión diciendo:

Rotas las negociaciones

Se pone en evidencia la clara por la intensificación obrera de la primera y necesitando las organizaciones obreras definir su actitud para acabar con los equivocados que desorientan, los trabajadores hacen públicos los siguientes acuerdos:

Primer: A partir de las ocho de la mañana de hoy lunes en un plazo que no excederá de 48 horas y que terminará el miércoles a las ocho de la mañana

(La censura ha impedido conocer el resto del manifiesto.)

Los periodistas

El gobernador ha denegado el permiso para celebrar la reunión que los periodistas tenían convocada para esta noche con el fin de tratar de la situación en que quedan los periódicos, a causa de la supresión de los mismos.

Gran zozobra

La ciudad muestra gran zozobra por los términos en que se halla planteado el conflicto, viendo la paralización de centenares de industrias, parado el puerto y todo el movimiento fabril, industrial y comercial no solamente en la ciudad sino en la región.

Obreros parados

Los obreros que no cobran jornal ascienden a más de 120.000.

La circunstancia de aumentar los precios de las subsistencias hace que aumente cada vez más el malestar, temiéndose graves conflictos.

Las industrias paradas

En Barcelona la segunda semana del lock-out ha empeorado como se suponía con un considerable aumento en el paro.

Han cerrado las ferreterías, almacenes de lona y cristal, camiserías, fábricas de cartón, camas somiere, talleres de modistas, confecciones de sombreros, mecánicos, cajas para embalajes, quincallerías, hererías y herraderías, muchos joyeros, plateros y objetos de cerámica, constructores de carpinterías y otros.

También están paralizadas la mayoría de las fábricas del arte textil.

Algunas de estas están en paro forzoso por falta de primeras materias y carbón.

También hay muchas tiendas cerradas.

En los pueblos inmediatos también se han paralizado muchas fábricas de diversas industrias.

Los periódicos

Continúan sin publicarse los periódicos adheridos al lock-out, como manifiestan el acuerdo adoptado en la reunión que las empresas han celebrado. Esta cuestión quedó aparte cuando se resolvieron los lock-outs.

EL LIBERAL, multado

EL LIBERAL de Barcelona arremete contra los patronos por su manifiesta intransigencia.

Hoyle fue multado en quinientas pesetas por el gobernador, por haber publicado la ruptura de las negociaciones sin haberla sometido a la previa censura.

Aspecto de Barcelona

La población presenta un aspecto tranquilo como el de los días anteriores.

Circularon los tranvías y algunos carruajes.

La tranquilidad material continúa.

Hacia el estado de Guerra

El fracaso de las negociaciones de la Comisión mixta ha causado impresión profunda en el espíritu público.

La creencia general es que camina hacia el estado de Guerra.

Las tropas están acuarteladas.

Cafés y restaurantes

Los cafés y bares están abiertos.

Sirven al público los dueños y sus familias.

En los restaurantes no se sirve comidas.

Hasta las domésticas

Los chicos juegan a la sindicación.

Se han repartido unas hojas invitando a las criadas a sindicarse.

Gestiones

El alcalde, de acuerdo con Rodés y Roig y Bergadá han realizado gestiones para que la Comisión mixta reanude su labor, pero nada han conseguido.

La prensa

Hoy se ha cerrado la tipografía en donde se venía tirando el periódico local «La Prensa», habiéndose suspendido la publicación de dicho periódico.

Junoy a Madrid

El patrono don Francisco Junoy ha marchado a Madrid para dar órdenes con el fin de que resuenda el lock-out.

Grupos de obreros

Se ha notado la presencia de mayor número de obreros formando grupos en las calles céntricas y disgustados la ruptura de las negociaciones entre patronos y obreros.

Más precauciones

Las autoridades han adoptado mayores precauciones que en días anteriores, estando dispuestos a obrar con extrema energía, caso de que se intente alterar el orden público.

Los mercados siguen bien provistos, pero se observa que aumenta constatadamente el precio de los artículos de primera necesidad.

EN ZARAGOZA

Los patronos desmienten que el día 17 piensen plantear el lock-out.

Dicen que no han pensado en tal cosa, siendo su espíritu de federación opuesto a medida tan radical.

Consideran que el estado social local tiene carácter distinto a como se ha planteado en Barcelona.

ALICANTE

Declaraciones de Dato

POR TELÉFONO

La situación política.—El discurso de Romanones.—El conflicto del lock-out.—El ferrocarril Alicante-Alcoy

Alicante 10.—A las 7 n.

El director de «Diario de Alicante» celebró una entrevista con el jefe del partido conservador y su Dato.

Este le hizo las siguientes manifestaciones:

No espero surja en las Cortes graves conflictos que provoquen la crisis, sin tales hebras aprobados los presupuestos.

No hubo desgracias personales.

Caracea de fuadamento los rumores que aseguran me encargará de formar un Gobierno para legalizar la situación económica.

La aprobación de los presupuestos impide al actual Gobierno superitar a la mayor o menor simpatía con que crean los hombres que lo formen.

Se equivocan quienes proponen que formando yo un Gobierno se animaría si apasionamiento.

Creo que si los elementos desafectos al Gobierno actual insisten en mantener su actitud, las luchas políticas parlamentarias pueden deparar sorpresas inesperadas.

No obstante, espero que el Gobierno no encuentre escollos importantes en el Parlamento.

Cuenta con el apoyo del partido conservador y la base simpatía de los sectores de las izquierdas, elementos suficientes para obtener un éxito.

Los presupuestos que van a ser sometidos a la aprobación de las Cortes, son aquellos que planteó el Gobierno del Ejército.

Se mostró reservado sobre el problema internacional, negándose a comentar el discurso de Romanones.

La cuestión—dijo—de las alianzas internacionales es materia muy delicada.

Las Cortes tratarán de ello. Allí pronunciaré un discurso dando mi opinión y exponiendo el sentir del partido conservador.

Interrogado sobre el conflicto del lock-out se mostró optimista, confiando en que el buen sentido se impondrá y se restablecerá la normalidad.

Ignora cuándo regresará a Madrid.

Se propone permanecer seis u ocho días en Alicante.

Se interesa por los intereses de la región, prometiendo colaborar a la construcción del ferrocarril de Alicante-Alcoy.

ENCIERRO FINANCIERA

POR TELÉGRAMA

GESTACIÓN

Madrid 10.—A las 7 n.

Anterior 76'00

Fin 76'50

Físico 100'00

Amortizable 98'10

Amortizable, visto 98'05

Banco 526'00

Tabaco 306'00

CHAMBIOS

Frances 55'20

Libras 21'02

LIBRAS

EL LIBERAL

Enfermos

Se encuentran enfermos:
Don José Pallarés y su hermana Rosario.

Don Antonio Romero Garriga y don José Segura.

La bella señorita Pepa Méndez Barrié.

A todos ellos deseamos una pronta mejoría.

Restablecido

Lo está de la enfermedad que ha padecido el joven don Diego Ballestrín Pallarés.

Designación

Para representar a la Asociación de Maestros nacionales de 1.ª Maestría de Lorca en las asambleas que se celebrarán en Murcia el día 10 del actual, ha sido designado don José Rebollo Gómez.

Viajeros

De Cartagena, llegó el joven don Luis Casalduero.

— De Barcelona, con su hija Encarnación, don Vicente Ayala Puigcerver.

— De Madrid (Almería) don Antonio Ballestrín.

— Para Madrid salió don Antonio Fernández Puche.

Para el acto cultural

Para que asistan al acto cultural que se celebrará en esa capital el día 16 han sido invitados don Tomás A. de Ardean y don Miguel Rodríguez Vela.

Una conferencia

Los elementos obreros y democráticos de Aguilar, han convocado al señor

arderán para que dé una conferencia en dicha villa.

El panteón

La altura del embalse del pantano era en las últimas 24 horas de treinta y cuatro metros y treinta y cinco centímetros.

Una reunión

Anoche se celebró en el Ayuntamiento la reunión para tratar del empréstito para terminar las obras de las obras de los locales que ha de ocupar el regimiento de España.

Los ánimos están predisuestos a que se realice dicha operación y que venga el regimiento a la mayor brevedad.—O.

Manifestaciones de Burgos

POR TELÉFONO

Lo de Barcelona.—El regreso del rey.—Reunión aplazada.—Los ferroviarios.

Madrid 10,

(Recibido con retraso)

Burgos ha manifestado que las noticias de Barcelona constituyen un contratiempo. No obstante sigue siendo optimista, porque la responsabilidad de la ruptura es grande. Ignora los detalles de la ruptura.

El aplazamiento del regreso del rey ha sido por el fallecimiento del monarca de sucesor en el lado de su madre.

Sánchez Teo ha aplazado la reunión de jefes parlamentarios hasta que se encuentren todos en Madrid.

Mañana se reunirán las conversaciones con los ferroviarios.

España y la Argentina

Se asegura que han terminado las negociaciones para el convenio entre España y la Argentina, deseando ésta realizar un vasto plan para la construcción de una flota mercante en los astilleros españoles, utilizando el crédito que disfruta la Argentina en el mercado internacional.

El sindicato de periodistas

En asamblea celebrada por el Sindicato de periodistas, se acordaron las bases.

Divide los periódicos en tres categorías, con susdios máximos de trescientas, doscientas cincuenta y doscientas pesetas.

Los periodistas de Agencias, cobrarán una misma de doscientas veinticinco y ciento cincuenta pesetas.

Además consta en dichas bases el descenso semanal y un mes anual, con susdios.

La ruptura de obreros y patrones

Dicen de Barcelona que la representación obrera ha publicado un manifiesto explicando la ruptura por la intransigencia patronal.

Los obreros llegaron incluso a humillaciones. Se sometió a la opinión.

Se dice que algunos patrones están disconformes con la Federación por imponerles no transigir nada.

El alcalde ha publicado una nota

confirmando la ruptura.

Registro Civil

Durante las últimas 48 horas se han hecho

cho en estos Juzgados municipales las siguientes inscripciones:

Juzgado de San Juan.—Nacimientos, 0; defunciones, 8; matrimonios, 1.

Juzgado de la Catedral.—Nacimientos, 18; defunciones, 10; matrimonios, 2.

Vida Religiosa

SANTORAL

Día 11 de Noviembre de 1919.—Martes.—San Martín.—San Bartolomé.—Santo Toribio.—San Menas.—Santa Hernán.

La Misión y Oficio Divino son de San Martín, obispo y confesor, con rito doble y color blanco.

Por San Martín, sacerdoto rufo.

MES DE NOVIEMBRE

Consta de 30 días.

Está consagrado a las Benditas Animas del Purgatorio.

El toque de Alba, por la mañana a las cinco y media.

El toque de Oraciones, por la tarde a las cinco y media.

El toque de Animas, a las nueve.

VELA Y ALUMBRADO

Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las cuatro y media.

El día 11 de Noviembre de 1919 estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de Verónicas.

El día 12 en la iglesia de San Miguel?

— Capilla de María Reparadora.—Se descubre por la mañana a las siete con misa rezada y se reserva por la tarde a las cinco.

OFICIOS

En la Catedral: El oro por la mañana a las nueve, con Misa de Primera y Conventual

y por la tarde a las tres Vísperas, Completas, Matines y Lanzas.

— En San Nicolás.—Esta noche al toque de oraciones es la última novena de las benditas Animas del Purgatorio, habrá sermón a cargo del Rvdo. P. José Dalmau, guardián del convento de Santa Catalina del Monte.

Al final se cantará un solemne Responso por las almas de los festejos difuntos de la parroquia.

MES DE ANIMAS

En San Andrés, San Lorenzo y Santo Domingo por la mañana en la misa rezada de las siete y media y al toque de oraciones.

San Nicolás.—Por la mañana en la misa de ocho y al toque de oraciones.

En el Carmen, por la mañana a las siete y media.

En San Miguel, Santa Catalina, la Purísima, Madre de Dios y San Antonio, al toque de oraciones.

En Capuchinas, Septenario en favor de las Benditas Animas del Purgatorio, a las tres y media de la tarde.

Descubrimiento sensacional

La curación del cáncer

Comunicado de Oñate (Buenos Aires) que el español Andrés Basilia, habitante

de un caserío de la región, ha descubierto una planta que tiene propiedades curativas del cáncer. Se confirma de dicha planta con una legumbre alimenticia muy corriente en el país.

Hecha una disolución y aplicada en inyecciones según han comprobado ya algunos médicos rurales, se obtienen maravillosos resultados contra la terribil enfermedad.

El descubrimiento lo hizo el señor

Basilia, quien padeciendo en los labios una manifestación cancerosa de muchos años, hubo de desaparecer aquella tres días después de haber llevado distritamente la planta en los labios durante una hora.

El experimento se ha hecho ya entre varios obreros de los ranchos, con éxito sorprendente.

Los médicos que lo han realizado se disponen a someter el caso a la Academia de Medicina.

OBRAS PÚBLICAS

Don Emilio Ruiz, vecino de Murcia, presenta oposición contra la petición de don Juan Moya, sobre aprovechamiento de aguas del río Segura.

— El Director general de Obras públicas dicta real orden aprobando el expediente de ocupación de fincas para la carretera de Osherga a la Pava.

— La Jefatura de Obras públicas devuelve informado el expediente de ocupación de fincas para los trazos 1 y 2 de la carretera del Palmar a la de Cieza a Mazarrón.

— La misma propone el 18 del actual para el pago de fincas ocupadas por la carretera de la estación de Archena al Pinche.

— La misma remite informe en el expediente iniciado por don Francisco Navarro, para circular una motocicleta.

— El Juzgado de Aguas de Orihuela se opone a la petición de don Francisco Sigler, sobre aprovechamiento de aguas del río Segura.

TINERARIOS DIRECTOS

con todos los trenes de viajeros de la Región

De Los Utriles-Cartagena-Murcia a Los Utriles-Granada-Almería y Madrid.

Y MAÑANAS EN SEMANAS

De Almería-San Pedro-Aguilas-Lorca a Almuñecar-Madrid-Murcia-Cartagena-Alicante.

Y MAÑANAS EN SEMANAS

ALMERIA... Salidas: 10:08 14:58 17:15

Cartagena (Tranvía) Llegadas: 10:59 15:24 17:47

Cartagena (M.Z.A.) Sal: 6:10 11:30 15:45 19:

Almería... Llegadas: 8:10 15:10 18:20 21:10

(enlace con Alicante) Sal: 8:10 15:10 18:22 21:18

MURCIA... Llegadas: 8:23 15:30 18:40 21:36

Id. Salidas: 8:33 15:35 19:5 22:00

Aguilas Llegadas: 8:44 15:47 19:16 22:19

Alcantarilla Llegadas: 7:55 12:10 18:30-miér.

Alcantarilla (A. L.) Salidas: 9:10 15:55 20:

Lorca (San Diego) Llegada: 10:56 15:55 22:11

Murcia (Baza)... Salidas: 11:58 (9) Los miércoles

Almendricos... Llegadas: 12:5 19:5 y sábado

Aguilas Llegada: 13:55 Lleg de Baza 17:10

Almendricos... (E) Salida: 12:41

Baza... Salidas: 17:5 — 9:30 — para Moreda

Guadix-Empalme Llegadas: 18:20 12:30 y Almería

Guadix... Salidas: 19:55

GRANADA... Llegadas: 23:5

Guadix... Salidas: 21:30 18:35

ALMERIA... Llegadas: 0:50 18:45

Alcantarilla-Lleg. de Lorca: 11:56 19:41

Alcantarilla... Salidas: 12:50 19:30 8:01

Líbano... Salidas: 20:50 19:18 18:45

Almería... Llegadas: 0:20 5:55 21:40

Salidas: 5:5 4:10

MADRID... Llegadas: 7:10 7:50

De Murcia-Almería a Valencia-Madrid

MURCIA... Salidas: 17:55

ALICANTE... Salidas: 6:30 14:30 20:— 22:10

La Encina (M.Z.A.) Llegadas: 9:40 17:— 22:25 15:58

La Encina (Norte) Salidas: 10:5 —

VALENCIA... Llegadas: 14:40 — 7:5

La Encina (M.Z.A.) Salida: 9:35 17:17 22:55 8:5

Alicante... Llegadas: 21:40 0:20 4:50 11:55

Salidas: 8:00 5:15 12:40

MADRID... Llegadas: 7:10 7:50

De Madrid-Almería a Murcia-Cartagena

MADRID... Salidas: 20:30 21:— Desde

Alejandría... Salidas: 23:55 5:30 Chiva: 6:25

ALBACETE... Salidas: 1:20 12:20 18:20 20:—

Alejandría... Llegadas: 7:55 12:10 18:20 23:4

Salidas: 8:15 12:19 19:20 23:45

MURC